Тимошенко Семен Костянтинович
       Народився 6 (18) лютого 1895 р. в селі Фурманка Акерманського повіту Бессарабської губернії (нині Фурманівка Кілійського району Одеської області Україна), в родині українського селянина Костянтина Гавриловича Тимошенко. Закінчив сільську школу. У грудні 1914 покликаний в армію. У 1915 році закінчив полкову та зразкову кулеметну школу. Брав участь у Першій світовій війні, був кулеметником у складі 4-ї кавалерійської дивізії на Південно-Західному і Західному фронтах. Нагороджений за хоробрість Георгіївськими хрестами трьох ступенів. В РККА с 1918 року. 

        У1918 вступив в 1-й Чорноморський загін, воював в Криму на Кубані. Брав участь в обороні Царицина, командував полком. 

        В листопаді 1918 року С. К. Тимошенко став командиром другої особливої кавалерійської бригади. В 1919 вже став командиром дивізії, в складі першої Кін​ної армії. С. М. Будьонного. Дивізія відзначилась в боях під Воронежем, Касторним, Ростовом-на-Дону, Житомиром і Бродами. 

         В 1919 вступив до лав РКП(б). Воював проти А. І. Денікіна, П. Н. Врангеля, білополяків. В листопаді 1919 – серпень 1920 командував шостою, серпні 1920 по 1921 – четвертою кавалерійською дивізією першої Кінної армії. Вона завдала зна​чних втрат військам Врангеля та армії Батька Махна. Був п’ять раз поранений, але не вийшов зі строю. 

          За бойові подвиги в роки Громадянської війни був нагороджений трьома ор​денами Червоного прапора і почесною зброєю. 

           Незабаром Семену Костянтиновичу доручили командувати третім кавале​рійським корпусом. 

          В 1922 Тимошенко закінчив Вищі академічні курси, в 1927 – курси удоско​налення вищого командного складу, в 1930 – курси командирів військово політич​ної академії. 

        В 1933 році С. К. Тимошенко отримав призначення на посаду заступника ко​мандуючого військами Білоруського військового округа. На той час ним команду​вав талановитий військовий діяч И. П. Уборевич. Два героя Громадянської війни разом успішно провели навчання в районі Слуцка з метою підвищення бойової го​товності військ. В ті роки С. К. Тимошенко подружився з Г. К. Жуковим. Цю дру​жбу вони пронесли крізь роки та випробування. 

       Командував шостим кавалерійським корпусом. З вересня 1935 командуючий Київського військового округа. 

       З липня 1937 командував військами Південно-Кавказького округа, з вересня 1937 – Харківським, з січня 1938 – Київським Особливим військовим округом. З вересня 1939 під його керівництвом, був реалізований секретний пакт Ріббент​ропа-Молотова, війська Українського фронту захватили Західну Україну. 

       Почалася радянсько-фінська війна 1939 – 1940 років. В січні 1940 року С. К. Тимошенко призначили на чолі Північно-Західного фронту, війська якого здійсню​вали прорив могутньої системи довготривалих укріплень – відомої лінії Маннер​гейма, побудованої при участі німецьких, китайських, французьких та бельгійсь​ких військових спеціалістів при фінансовій підтримці Великобританії, Франції, Швеції, Германії та США, за що і був відзначений званням Героя Радянського Союзу, Маршалом Радянського Союзу. 

          Найбільш жорстокі бої розгорілись на Карельському виступі. Лише до 12 листопада 1939 року війська сьомої армії при підтримці авіації та артилерії заво​лоділи сильно укріплену полосу оборони і вийшли до лінії Маннергейма. С. К. Тимошенко наказав використати всю потужність артилерії  фронту і флоту, наносить масовані удари з повітря. За три дні лінія  оборони була про​рвана. В прорив командуючий фронту вів танки, противник відступив.  

          Керівництво Фінляндії, не зважаючи з думкою союзників, звернулась до ра​дянського керівництва з проханням про підписання мирного договору. 12 березня 1940 року в Москві був підписаний договір. 

        Звання Героя Радянського Союзу з орденом Леніна і медалі «Золота Зірка» командиру першого рангу Семену Костянтиновичу Тимошенко присвоєно 21 бе​резня 1940 року за «зразкове виконання доручень командування при цьому про являвши відвагу та героїзм». 

       З 1940 – 1941 рр. Тимошенко – народний комісар оборони СРСР (замінив на цій посаді К. Е. Ворошилова). На посаді наркома оборони зробив велику роботу по удосконаленню військової підготовки військ, їх переформуванню, запровадження новітньої техніки, підготовці молодих кадрів, яка не була повністю завершена з початком Великої Вітчизняної війни.   

       Г.К. Жуков писав: «Тимошенко мудрий і знаючий військовий, вольовий, до​свідчений в тактичному і оперативному відношенні. В сякому разі, наркомом обо​рони він був кращим ніж Ворошилов, за цей короткий період, доки ним був, дещо встиг зробити в армії на краще».  

       Після створення Ставки Головного командування під керівництвам І. В. Ста​ліна Тимошенко був звільнений від обов’язків наркома оборони. Назначений вер​ховним командуючим Західного напрямку і командуючим військами Західного фронту. 

       З вересня 1941 по червень 1942 року. С. К. Тимошенко – верховний команду​ючий Південно-Західного напрямку. Під його керівництвом був підготовлений та здійснений контрнаступ радянських військ під Ростовом-на-Дону в 1941 році. В травні 1942 Тимошенко керував Харківською операцією, в результаті якого потужне угруповування Червоної Армії потерпіла поразки, потрапила в кільце під Ха​рковом в полон потрапило більш як 200 тисяч солдат і офіцерів Червоної армії. Сам Тимошенко залишився в живих, і пощастило уникнути полону. 

          12 липня 1942 року створюється Сталінградський фронт. Командуючим фронтом призначається С. К. Тимошенко. Важливість цього фронту важко передати. Війська Сталінградського фронту прийняли на себе удар переважаючих сил ворога і на деякий час зупинили наступ німецько-фашистських військ. 

          В жовтні 1942 року С. К. Тимошенко приймає командування Північно-Захі​дним фронтом. В складній ситуації війська фронту захопили Дем´янівський плац​дарм ворога і вийшли до річки Ловать. 





















































         З березня по липень 1943 року  маршал Тимошенко уже в якості представ​ника Ставки здійснював координацію військ Ленінградського і Волховського фро​нтів, в липні – листопаді 1943 року – Північнокавказьким фронтом та Чорномор​ським флотом. Ставкою була розроблена Новоросійсько-Таманська операція. На виконання її був направлений Семен Костянтинович Тимошенко. Досконало знаючи цей район бойових дій, він зумів організувати чітку взаємодію сухопутних військ з Чорноморським флотом і Азовською флотилелією. В наслідок бойових  дій у вересні-жовтні 1943 року були звільнені Новоросійськ, порти Та​манського півострова і створені умови для наступу проти кримського угрупування німецьких військ. 

         З січня – липень 1944 року С. К. Тимошенко забезпечував координацію дій військ другого і третього Прибалтійського, а з серпня 1944 року і до кінця війни – другого, третього, четвертого Українських фронтів. Всі ці фронти провели ряд по​тужних стратегічних операцій, які діяли в інтересах загального плану Ставки і до​билися серйозних успіхів.  

          Семен Костянтинович користувався великим авторитетом в армії. Керуючи фронтами та координуючи дії військ, він активно допомагав керівництву фронтів вчасному отримані резервів, військових та технічних засобів, без чого неможливо успішних дій.     

          Семен Костянтинович Тимошенко – один із тих воєначальників, які на війні спілкувалися не тільки з генералами і офіцерами, а також з простими солда​тами. Його можна було побачити як в командному пункті, так і в солдатських око​пах. 

          В складних умовах війни він приймав сміливі рішення, брав на себе відпові​дальність. Маршал Радянського Союзу І. Х. Баграмян в своїх мемуарах «Так по​чиналась війна» згадував, як його під Полтавою викликав командуючий Південно-Західним напрямком маршал Тимошенко. Описавши тяжке становище головних військ фронті на Київському напрямку, він сказав, що єдине рішення для військ Південно-Західного фронту – це спланований відхід всіма силами на нові підгото​влені рубежі по річці Псел, і наказав летіти на літаку до командуючого фронтом генералу Кирпоносу і передати його наказ про відступ. Але у Ставки була зовсім інша думка: не залишати Київський укріп район. Це привело до тяжких наслідків – оточення частини військ фронту, смерті командуючого. 

         Після закінчення великої вітчизняної війни Маршал Радянського Союзу С. К. Тимошенко більше року командував військами Барановичівського військового округа. 

         З 1946 по 1949 рік очолював Південно-Уральський військовий округ, створе​ний ще в листопаді 1941 року. Семен Костянтинович вважав своїм рідним Біло​руський військовий округ. Отримавши цей округ в 1949 році, він керував ним 11 років, Під його керівництвом здійснювались показові навчання військ, командно-штабні ігри, польові навчання в умовах використання атомної зброї. 

        Як член ЦК КПРС і депутат Верховної Ради СРСР він надавав реальну допо​могу Білорусії у вирішені багатьох економічних завдань. 

         У квітні 1960 року Семен Костянтинович у віці 65 років зарахований в Групу генеральних інспекторів. С. К. Тимошенко активно брав участь в роботі по вивченню і узагальненню досвіду Другої світової війни та Великої Вітчизняної війни, був автором військово-теоритичних  та військово-історичних праць, за​вдяки цьому допоміг в розробці питання військової теорії. 

           Вісім років – з 1961 по 1969 рік - С. К. Тимошенко очолював Радянський комітет ветеранів війни. За цей час ним було немало зроблено для покращення ма​теріально-житлових умов життя учасників та інвалідів війни, родин загиблих вої​нів. 

     Він вніс вагомий внесок в зняття напруги, в співпраці і дружби народів, висту​пав проти закликання до війни, гонки озброєння, створення військових агресивних та реваншистських союзів та блоків. Виступаючи в пресі і на військових конферен​ціях, він рішуче доводив фальсифікацію історії Другої світової війни. 

        Ще однією медаллю «Золота зірка» маршал Радянського Союзу Тимошенко нагороджений 18 лютого 1965 за заслуги перед Батьківщиною та Збройними Си​лами СРСР, в день свого 70-річчя. 

       Герой ордена «Перемоги» (4.06.1945). Нагороджений п’ятьма орденами Ле​ніна, орденом Жовтневої Революції, п’ятьма орденами Черво​ного Прапора, трьома орденами Суворова першого ступені, медалями, почесною революційною зброєю – іменною шашкою з орденом Червоного Прапора. 

       Помер Семен Костянтинович Тимошенко 31 березня 1970 року в Москві, в віці 75 років. 

ЗАПИТАННЯ ТА ЗАВДАННЯ:

1. Прослідкуйте на карті території, де відбувалися події, пов'язані із жит​тям С.К. Тимошенко в роки Другої світової та Великої Віт​чизняної воєн.
2. На основі різних джерел інформації опишіть героїчні події, пов'язані з діяльністю Семена Тимошенка.
3. Складіть характеристику й політичний портрет видатного українсь​кого полководця.
4. Порівняйте різні точки зору, що існують в історичній науці відносно діяльності С. Тимошенка у роки Другої світової та Великої Вітчизняної воєн, та визначте власну позицію з цього питання.
5. Підготуйте доповіді, повідомлення, реферати про основні по​дії, пов'я​зані з діяльністю С. К.Тимошенка в роки Другої сві​тової й Великої Вітчизняної війни. 

6. Застосуйте періодизацію Другої світової та Великої Вітчиз​няної війни як інструменту пояснення суті історичних подій, пов'язаних із життям і діяльністю С. К. Тимошенко в історії Укра​їни.
